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Niederschrift 
 

über die 35. Sitzung der Gemeindevertretung Oldsum am Mittwoch, dem 19.04.2017, im Ual 
Fering Wiartshüs. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Uwe Bohn 2. stellv. Bürgermeister  
Frau Birgit Brodersen 1. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Jan Brodersen   
Herr Dierk Ketelsen   
Herr Olaf Ketelsen   
Frau Britta Nickelsen   
Herr Hark Nickelsen   
Herr Hark Riewerts Bürgermeister  
Herr Christfried Rolufs   
 von der Verwaltung 
Frau Ilke Clausen   
Frau Antje Roeloffs   
Frau Imke Waschinski   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 34. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6.1 .  Wärmenetz 
 6.2 .  Ausgleichszahlung Tourismus 
 6.3 .  Kinder Uni von der Föhr Tourismus GmbH 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung und den anwe-
senden Einwohner. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung, die Anwesenheit und 
die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeister Riewerts beantragt, die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 
„Auftrag zur Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 9 und 4. Änderung des Flächennut-
zungsplanes der Gemeinde Oldsum“ zu erweitern.  
Dieser wird als Tagesordnungspunkt 11 eingefügt.  
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindevertretung einstimmig dafür aus, 
die Tagesordnungspunkte 9 bis 13 nicht öffentlich zu beraten. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 34. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift der 34. Sitzung der Gemeindever-
tretung (öffentlicher Teil) vorgebracht. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es wird keine Frage gestellt. 
 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  
 6.1. Wärmenetz 
  

Die Baugenehmigung für das Blockheizkraftwerk (BHKW) am Waasterstigh liege vor. 
Die Gasversorgungsleitung für das BHKW solle noch im April verlegt werden.  
Das Tempo des Wärmenetzausbaus sei nicht zufrieden stellend, daher bat Bürgermeis-
ter Riewerts, die Firma Gottburg, in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung ei-
nen Lagebericht abzugeben. 
 
 

 6.2. Ausgleichszahlung Tourismus 
  

Herr Kaiser aus der Steuerabteilung des Amtes Föhr-Amrum habe ein Modell zur Aus-
gleichszahlung erarbeitet. Am 24.04.2017 finde die nächste Sitzung des Fachausschuss 
Föhr statt. Dort werde dieses Modell Diskussionsgrundlage für die ersten Beratungen. 
 
 

 6.3. Kinder Uni von der Föhr Tourismus GmbH 
  

Für die Kinderuni habe Bürgermeister Riewerts einige Kontaktdaten an Frau Rother-
mund von der Föhr Tourismus GmbH weitergeleitet.  
 
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Gemeindevertreter Rolufs berichtet, dass bei der Wegeschau mit dem Kreis Nordfries-
land Schäden in Höhe von 48.000€ im Bereich der Straßen und Wege ermittelt wurden, 
diese Summe sei auch im Haushalt 2017 eingeplant worden. Der Plan mit den aufge-
nommenen Wegen werde in kürze ankommen. 
 
Weiter berichtet Herr Rolufs, dass in der Straße beim Haus „Toftum 226a“ sehr große 
Löcher seien. Diese sollen noch vor Anfang der Ernte der Grassilage beseitigt werden.   
 
Der Eemelkeswai sei derzeit aufgrund der Verlegung von Versorgungs- und Oberflä-
chenwasserleitungen gesperrt. In diesem Zusammenhang solle der verstopfte Gully auf 
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dem Parkplatz vom Ual Fering Wiartshüs gereinigt und erneuert werden. 
 
Herr Rolufs weißt drauf hin, dass der Kopfsteinpflasterweg beim Haus 32, bezugneh-
mend auf den Ausbau des Wärmenetzes, nach den Erdbauarbeiten nicht wieder in sei-
nen vorherigen Zustand gebracht werden könne. Seitens der Gemeindevertretung solle 
der Weg so gut es geht wieder hergestellt werden.  
 
In der Toftumer Heide wurden Motorradfahrer gesehen. Die Wegesperrungen seien 
derzeit noch nicht aufgestellt. Gemeindevertreter Rolufs werde Herrn Sieck beauftragen 
diese aufzustellen. 
 
 

 8. Verschiedenes 
  

Keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 
 
 

Hark Riewerts Ilke Clausen 
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